



张长丰

66

着力推进“双港”驱动，围绕东方机场建设，把东方的海港、空港与陆运联系起来，做到无缝衔接，打造“海陆空”立体式物流中心。

—— 张长丰

省人大代表、东方市长张长丰： 打造西部陆海 新通道黄金口岸

本报讯 昨日，在省六届人大四次会议上，省人大代表、东方市长张长丰接受记者采访时介绍，东方将积极推动八所港真正成为海南自由贸易港西部陆海新通道的黄金口岸，争取东方机场在“十四五”中后期开建。

记者 钟起的 林文星/文 单正党/图

筹划开通八所港至越南贸易航线

作为西部陆海新通道重要节点，八所港为一流综合贸易大港，积极参与全省港口资源整合，成功开通“小铲滩—八所港”集装箱港口转运。那么，八所港打造综合贸易大港具体涵盖哪些方面？在陆海新通道上扮演哪种角色？

张长丰介绍，八所港历史悠久，是海南的重要对外贸易口岸，也是西部陆海新通道的重要节点，年吞吐能力达1800多万吨。八所港作为海南的四方五港，东方积极推动其与全省港口的资源整合，参与全省一盘棋的资源统筹；积极调整码头的功能布局，分区域规划建设万

吨级石化泊位，大宗散货泊位，客滚班轮泊位和改扩建标准化集装箱码头；筹划开通八所港至越南，甚至是东盟各国的贸易航线，着力打造中国—东盟的区域性国际港口和海上物流中心；着力推进“双港”驱动，围绕东方机场建设，把东方的海港、空港与陆运联系起来，做到无缝衔接，打造“海陆空”立体式物流中心；利用好自贸港“一负三正”四张清单的政策利好，推进物流保税中心建设，做大做强八所港的对外贸易流量和增量，让八所港真正成为海南自由贸易港西部陆海新通道的黄金口岸。

东方机场争取“十四五”中后期开建

张长丰表示，东方机场作为自贸港建设的一项重大基础设施项目，在自贸港的总体方案中有明确机场的定位，今年在政府工作报告中也提到东方货运机场的建设。去年，围绕“货从哪里来，货到哪里去”这个课题，东方启动了东方机场的航空货运专题研究，开展了项目选址和空域规划论证，并组织专班到湖北鄂州机场学习货运枢纽机场建设的经验；现在已完成选址

论证和空域论证。接下来将继续加大专班工作力度，继续深化论证工作，并积极与相关部门汇报、申请，争取尽快启动新一轮的机场预可研、可研、规划、设计和各项评估、评审申报工作，争取东方机场在“十四五”中后期开建。与此同时，东方将围绕配套建设国际化航空物流园，打造辐射国内、连接国际的货运物流航空枢纽，为自贸港建设早日打通西部陆海新通道发挥作用。

打造千亿级产业园区 形成产业集群

张长丰介绍，东方提出打造千亿级临港产业园，东方临港产业园区规划面积39.38平方公里，发展定位为天然气化工、精细化工、物流仓储、海洋装备制造和高新技术产业园区。现在园区内水、电、路、气、光等网络基本完善，园区内15家企业为东方GDP贡献184亿元，财政贡献率达43%。东方临港产业园区提出要打造千亿级产业园区，如何发展，这正是该市研究和努力的方向。

下一步东方继续加大对水、电、路等设施投资建设力度；继续下大力气完善基础设施建设，完善水、电、路、气、光等五网基础设施，夯实园区基础。积极优化营商环境，积极做好生产要素保障，尽心尽力为园区提供优质服务，要按政府工作报告中提出的“七要素”闭环运作体系，确保“责任、

保障”双落实。加大招商引资力度，着力引进大企业，让大企业进入，大项目带动；着手按园区的功能定位，定点招商，精准招商。着力研究和谋划产业集群，拉长产业链，提高附加值；争取中海油把海南的产业布局落户东方，带动天然气化工的产业延伸。下大力气支持已竣工企业尽快投产达产，新落地项目尽快开工建设。如投资56亿元的中海油丙烯晴和120万吨凝析油的项目建设，投资130亿华盛二期新材料项目建设等。积极做好项目的策划包装，做到开工一批、竣工一批、策划一批、储备一批，力争在“十四五”末东方临港产业园区要有一批动能十足、带动力强的产业集群，争取达到500亿—600亿产能，并向千亿级迈进，争取进入自贸港建设千亿级产业俱乐部。

66

海南e登记平台不仅对接了国务院的公民身份认证系统，同时也实现电子签名和视频验证，有效避免了“冒名登记”和“被老板”的情形。

—— 冀铁军

省市场监管局副局长冀铁军： 商事登记电子化 避免“被老板”

电子签名和视频核验 有效避免“冒名登记”现象

2019年1月，海南商事主体登记平台（海南e登记）正式上线，为企业提供24小时网上自主申报商事主体登记业务，企业登记注册“一次不用跑”。冀铁军介绍，海南e登记平台上线以来，已累计受理50万左右市场主体的申报登记。

本报讯 一流的营商环境是海南自贸港建设的重要引擎。今年的政府工作报告提到，2021年我省将“持续优化营商环境”、“完善商事登记‘全省通办’平台”。

如何进一步发挥市场主体的活力，持续优化营商环境？昨日在省两会现场，记者采访了列席会议的省市场监管局副局长冀铁军。

记者 林文星
钟起的

“可以说效率非常高，效果也很明显。”冀铁军表示，海南e登记平台的上线，让海南在全国率先实现全省通办。平台依托互联网技术，实现

不见面审批，不论申请人位于国内外任何一个地方，只要能够接入互联网，就可以随时随地申请设立商事主体，由随机分派的注册官在系统内进行审核，有效杜绝“权力寻租”现象。

“另一个重要的特点是一体化管控。”冀铁军介绍，海南e登记平台不仅对接了国务院的公民身份认证系统，同时也实现电子签名和视频验证，有效避免了“冒名登记”和“被老板”的情形。

加强监管 加大涉塑案件查处力度

“禁塑”是海南走在全国前列的一项政策，2020年12月1日起，海南正式实施“禁塑令”。为了更好地推行“禁塑令”实施，我省市场监管部门也多措并举，为全面禁塑创造有利条件。

“一是对接欧盟标准，出台了《全生物降解

塑料制品通用技术要求》。”冀铁军表示，该项地方标准的出台，为我省禁塑工作提供了技术支持。

下一步我省将着力提升检验检测能力，争取在海南设立国家实验室。同时加强监管，大力查处涉塑案件。

《海南自贸港商事注销登记 管理条例》预计年内出台

在商事主体退出方面，省市场监管局畅通网上注销专区，有效解决退出不便的问题。

此外，冀铁军透露，该局组织起草的《海南自贸港商事注销登记管

理条例》，目前已经提交省司法厅核稿，预计今年内可出台。该条例包含了诸多制度创新，例如宣告注销、休眠制度等，将进一步畅通商事主体退出渠道。